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Mi pare che questo chiarimento sia della 
massima impor tanza e desidererei perciò 
averlo dall 'onorevole ministro, o dall 'onore-
vole relatore. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole Albertini. 

A L B E R T I N I . Ho chiesto di par lare su 
questo articolo per brevissimamente ricor-
dare e raccomandale . Per ricordare al mi-
nistro che quando la Camera esaminò l 'al-
t ro progetto sullo s ta to giuridico, si di-
scusse a lungo sopra un certo articolo 19, 
il quale diceva che gli insegnanti coman-
dati, o incaricati, o supplenti (oggi si t r a t t a 
solo dei comandati) , sarebbero s ta t i con-
fermat i defini t ivamente nell'ufficio, ed anzi 
si aggiungeva anche nella sede. 

Ora, poiché questo articolo del disegno 
di legge sullo s ta to giuridico fu soppresso 
dal Senato e r imane quest 'a l t ro che tro-
viamo nel presente disegno di legge che si 
sta discutendo, io, senza voler proporre nes-
suna modificazione, perchè non è il caso, 
mi limito a raccomandare all 'onorevole mi-
nistro che, poiché correrà un certo lasso di 
tempo prima che queste!disposizioni sieno 
applicate, egli voglia a t tenuare , per quanto 
è possibile, specialmente r ispet to a certi 
comandat i che da lunghissimi anni tengono 
q u e s t o j ufficio, la soppressione del l ' a r t i -
colo 19.1 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole Raineri. 

R A I N E R I . All'articolo 37 si parla d ' in-
caricati che potranno essere promossi ordi-
nari, dopo un a n n o d i s t raordinarietà , se il 
servizio da essi presta to raggiunse almeno 
gli ot to anni, ed all 'articolo 30 capoverso d 
sif parla d ' insegnan t i reggenti i quali po-
t ranno conseguire il grado e lo stipendio 
di oidinario al compimento del triennio. 

Ora vi sono molti reggenti i quali ebbero 
anche il servizio di incaricati per molti anni. 
Io credo che si saprà tener conto dal Mi-
nistero, nel fare le promozioni, di questa 
che ^potrebbe parere una sconcordanza, ma 
che sconcordanza non è. 

Ad ogni modo mi sarà grato di udire 
una dichiarazione del ministro. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole relatore ha 
facoltà di parlare. 

D A N I E L I , relatore. Rispondo brevemente 
all 'onorevole Ciappi che l ' inciso « almeno 
nel secondo anno scolastico di servizio » che 
si legge nell 'articolo 37, comma d), fu in-
t rodot to dal Senato e non si leggeva nell'ar-
ticolo approvato dalla Camera. Il Senato 
giustamente si è preoccupato del lungo 

tempo trascorso dalla presentazione di que-
sta legge; ma è evidente, secondo me, che 
la legge intende che il comma d) comprenda 
tu t t i gli incaricati che abbiano corso od 
orario completo, al momento della sua ap-
plicazione, a condizione che essi abbiano un 
precedente anno almeno di servizio, ma non 
con corso od orario completo ; qualunque 
sia il servizio di ques t ' anno precedente? 
basta. 

Quindi credo che il dubbio sollevato dal-
l 'onorevole Ciappi, di f ron te alla stessa di-
zione letterale, oltre che allo spirito della 
disposizione, non abbia ragione di. essere. 

L'onorevole Albertini raccomanda alcuni 
comandati , che realmente meritano riguar-
do, ed io credo che l 'onorevole ministro 
non pot rà avere alcuna difficoltà di prendere 
in speciale considerazione la condizione di 
questi comandati , e nell 'applicazione dei 
due disegni di legge, sullo s ta to economico 
e sullo s ta to giuridico, egli t roverà certa-
mente modo di fare giustizia anche ad essi. 

L'onorevole Raineri ha osservato che il 
Senato ha migliorata la condizione di al-
cune categorie di incaricati fuori ruolo, e 
precisamente di quelli, che prestano servi-
zio da almeno otto anni, i quali, secondo la 
disposizione vo ta ta dal Senato, saranno ora 
promossi straordinari , e, dopo un solo anno 
di s t raordinariato, saranno promossi ordi-
nari . 

Egli ha r icordato che vi sono pur t roppo 
anche insegnanti reggenti, i quali contano 
ot to e più anni di servizio precedente, come 
incaricati fuori ruolo, e che quindi non è 
possibile, secondo giustizia ed equità, ob-
bligare costoro a compiere un triennio di 
reggenza, prima di essere promossi ordinari, 
creando loro così una condizione peggiore 
di quella f a t t a agli incaricati fuori ruolo 
che ancora non siano stati promossi reg-
genti. 

Io credo fe rmamente che si debba tro-
var modo di pareggiare la condizione degli 
at tuali reggenti a quella degli incaricati 
fuori ruolo, tenendo conto per gli uni e per gli 
altri, degli otto anni di servizio fuori ruolo? 
per la loro promozione ad ordinari. 

BOSELLI , ministro dell'istruzione pub- . 
Mica. Domando di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
BOSELLI , ministro dell'istruzione pub-

blica. Io concordo negli apprezzamenti , 
esposti dall 'onorevole relatore. Rispetto ai 
comandat i procurerò nel regolamento nel 
fissare l 'organico di ciascun is t i tuto, cioè 
nel determinare così le cat tedre di ruolo, 


